

UOT 94 (479.24)

**В КОНЦЕ XX ВЕКА АГРАРНЫЕ РЕФОРМЫ
В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ
И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОЕКТЫ****Х.А.ИСЛАМ****Бакинский Государственный Университет*****Xoshgedem-islam@rambler.ru***

Сельское хозяйства является важной частью экономики Азербайджана и 30 процентов общей валовой внутренней продукции падает на долю этого сектора. Президент Азербайджанской Республики Г.А.Алиев (1923-2003гг), ценивший эту важную сторону экономической жизни страны, со второй половины 1993-го года заложил основу начального этапа аграрных реформ на территории республики. Применение международных проектов оправдало себя за короткий срок, дало высокую пользу аграрному сектору Азербайджанской Республики. Одновременно привлечение зарубежных инвестиций на регионы республики, имеющие сильную сырьевую базу, помогло преодолению нехватки на аграрном рынке.

Ключевые слова: сельское хозяйство, проект, экономика, аграрных реформ, международные организации.

С целью повышения эффективности аграрных реформ, обеспечения нормальной деятельности аграрного сектора страны в условиях рыночных отношений, создания новых сельскохозяйственных областей с 1994-го года в Парламенте (в Милли Меджлисе) Азербайджанской Республики проводится Международная Конференция с участием Израиля, Федеративной Республики Германии, России, Казахстана, Китая и других государств по «Практике проведения аграрных реформ» [6, 41]. В результате последовательной и целенаправленной политики руководства страны, Азербайджанская Республика стала членом многих влиятельных международных организаций и в качестве независимой страна начинает сотрудничать в рамках этих организаций со многими странами мира.

В 1994-2003 гг. международные организации с целью содействия проведению аграрных реформ в Азербайджанской Республике претворили в жизнь 21 проект (7 проектов программы ТАСИС, 2 проекта Всемирного Банка, 3 проекта организации ГТЗ правительства ФРГ, 2 проекта программы РСО Голландии, 1 проект правительства Японии, 3 проекта Продовольственной и Сельскохозяйственной Организации ООН (ФАО), 1

проект Международного Фонда по развитию сельского хозяйства (ИФАД), 1 проект ГДИАТ и 1 проект Европейской Комиссии) [3, 57]. Целью проекта организации ТАСИС–Учредительная помощь Министерству Сельского Хозяйства «была усиление возможностей Министерству Сельского Хозяйства страны по планированию и перестройке сельского хозяйства в 1994-1996 гг. Для повышения качества продовольственных продуктов в регионах республики, улучшения обеспечения населения регионов страны продовольственными продуктами поддержки частного сектора в распределении продовольственных продуктов, ТАСИС претворил в жизнь проект «Приватизации сектора продовольственных продуктов Азербайджане» (1994-1996 гг.) [8].

Был реализован проект ТАСИС-а «Оказание помощи банковской деятельности в аграрном секторе, организация сельских кредитных образований», подготовленный с целью оказания помощи созданию кредитных объединений и предусмотренный для 1999-2000 гг. [1, 67].

Международный Фонд Развития Сельского Хозяйства (ИФАД) и Всемирный Банк подготовили проект, предусмотренный для 1997-2001 гг. Целью этого проекта была: дача консультации в 5-ти образцовых (примерных) фермерских хозяйствах, оказание этим хозяйствам всесторонних услуг [1, 68-69].

15 июня 1996-го года Президент Азербайджанской Республики Г.А.Алиев подписал Указ о создании аграрных кредитных касс. Создание этих касс и формирование уставного капитала были претворены в жизнь совладельческим (партнерским) фондом, созданным на основе меморандума, подписанного между Европейской Комиссией и правительством Азербайджанской Республики, материальным и техническим содействием программы ТАСИС Комиссии Европейского Союза [2, 59]. Проект «Создание образцовых частных сельскохозяйственных предприятий» подготовленный за счет кредита Международного Банка в 1996-ом году, был претворен в жизнь Международной Ассоциацией Развития, Международным Фондом Развития Сельского Хозяйства и Правительством Азербайджанской Республики в хозяйствах Ергюдж Хачмасского, Шэфэг Салбянского, Гылынджлы Бардинского, Хатаи-Гулабэнди Уджарского, Мамуста Ленкеранского, Пюсян Шарурского районов. Для создания образцовых частных сельскохозяйственных предприятий был выделен кредит на сумму 28 миллионов долларов [3, 52]. Согласно этому проекту, во всех пилот хозяйствах были проведены аграрные преобразования, завершение земельная реформа и распределение имущества, выданы кредиты фермерам, организовано восстановление ирригационной и дренажной систем в Сальянском, Хачмасском и Шарурском районах. Во всех пилот хозяйствах были созданы ячейки Ассоциации водопользователей и эта Ассоциация начала свою деятельность [9]. Согласно этому проекту, в 1996-ом году были организованы курсы для 523 фермеров, в шести

районах 845 человек участвовали в семинар-совещаниях. Раз в месяц печатались бюллетени «Информация для фермеров» и два раза в месяц «Брашюра для фермера» [3, 59]. Благодаря информационным и рекомендационным услугам в образцовых частных сельскохозяйственных предприятиях значительно возросла производительность по сравнению с предыдущими годами. Так как в 2003-ем году с каждого гектара было собрано на 8,5 центнера хлопка, 165 центнера винограда, 15, 7 центнера ячменя, 5,4 центнера кукурузы, 11,0 центнеров овощей, 53,4 центнера фруктов больше, чем в 1997-ом году [6, 87-88].

В образцовом хозяйстве «Шефег» Сальянского района производство возросло с 626 тонн в 1996-ом году до 1130 тонн в 2000-ом году, урожайность каждого гектара достигла с 9,6 центнера до 32,3 центнера, за этот период поголовье крупного рогатого скота возросло с 2500 до 3822 голов, число баранов достигло с 6830 до 18870 голов, а доход хозяйства возрос с 431855 манатов до 259961 манатов [4, 69-71]. В других пилотных хозяйствах также стремительно формировались рыночные экономические отношения, развивались новые формы хозяйствования, менялся облик азербайджанского села.

С 2000-го года Всемирный Банк начал в республике претворять в жизнь проект «Развитие и кредитизация сельского хозяйства», который был рассчитан на 10 лет [2, 61]. На основе Меморандума, подписанного между Европейской Комиссией и Правительством Азербайджанской Республики была начата реализация 1 Проекта региональной аграрной реформы (РАРП-1) за счет Фонда Сотрудничества на сумму 68 миллиардов манатов и с 1999-го года претворяется в жизнь проект «Помощи банковской деятельности в аграрном секторе, организации сельских кредитных образований» (СРВ), который являлся продолжением вышеуказанного проекта [4, 72]. Согласно проекту РАРП-1 (региональный сельскохозяйственный проект) разным областям сельского хозяйства Азербайджанской Республики из Фонда Сотрудничества был выделен кредит на сумму 44,7 миллиарда манатов. 4,2 миллиарда манатов из этой суммы были выделены для фермеров Физулинского района в виде гранта, на эти финансовые средства было куплено 870 тонн семян зерновых, минеральные удобрения, различная сельскохозяйственная техника 58 наименований для ассоциации фермеров. А остальная часть этих финансовых средств была выдана другим районам в виде кредита [3, 64].

На основании Меморандума, подписанного между Европейской Комиссией и Азербайджанской Республикой, был решен вопрос о выделении кредита крестьянско-фермерским хозяйствам и другим частным организациям на сумму 16 миллионов долларов за счет Фонда Сотрудничества. Несмотря на напряженность государственного бюджета, было предусмотрено выделение бюджетных финансовых средств на сумму 5 миллиардов для погашения (компенсирования) разницы, возникшей от

использования будущих кредитов, выделенных для сельского хозяйства и 1,6 миллиардов манатов для проведения аграрных реформ [7]. Была предусмотрена выдача кредитов фермерам через коммерческие банки и кредитные кооперативы (эти кооперативы должны были быть созданы в будущем). А создание таких кредитных кооперативов могло бы составить основу новой независимой финансово-кредитной системы.

С декабря 1997-го года Национальный Банк Азербайджанской Республики участвует в процессе выдачи нерискованных кредитов частным отраслям, занимающимся зерноводством, согласно программе «ТАСИС» Европейского Сообщества [7]. На эти средства на территории республики было построено до 20 мельниц, хлебопекарен и других объектов среднего и мелкого объема. За этот период было сдано в эксплуатацию несколько цехов, обработка продуктов зерноводства и животноводства оказало положительное влияние на формирование в стране рынка зерна. Неопровержима роль этих средств в росте почти 68% зерна, произведенного в Азербайджанской Республике с 1998-го года, по 2002 год [3, 19].

Основной целью проекта ТАСИС-а «Объединения помощи региональному пилот агробизнесу» является оказание содействия развитию профессионального фермерского хозяйствования в республике. Этот проект начал действовать с 1998-го года. В результате двухлетней деятельности этого проекта было создано 5 независимых агробизнесконсалтинговых консультативных компаний. Согласно проекту, во всех районах республики были проведены мероприятия, связанные с вопросами консультации и услуг для фермеров, подготовлено 150 финансовых планов, напечатано 14 буклетов и памяток о ходе деятельности фермеров в сельском хозяйстве страны, эти буклеты и памятки были розданы фермерам [3, 16].

Проект «Поддержка частных инициатив в области сельского хозяйства Азербайджана», реализованной Германским Обществом Технического Сотрудничества (ГТЗ), претворен в жизнь в течение 1997-2000 гг. в Закатальском районе. На первом этапе осуществления этого проекта 7586 фермеров получили знания в области управления личным хозяйством. Из фонда местного самоуправления (муниципалитета) каждому из 30 сел выделен земельный участок площадью 2 гектара, выдана для посева семенная пшеница [5, 198-199]. В результате этих мероприятий были получены положительные показатели. Согласно проекту территории Закатальского района было создано 8 кредитных объединений. Первый этап осуществления проекта завершился 31-го декабря 1998-го года, а с 1999-го года начался второй этап одноименного проекта [8].

На втором этапе осуществления этого проекта основное внимание было направлено животноводству. Особо важное внимание в животноводстве было направлено вопросу организации искусственного оплодотворения. С этой целью в Закатальском районе был создан центр искусств-

венного оплодотворения, а в феврале 2000-го года этот центр начал свою деятельность. Согласно проекту, для упорядочения и сдачи в эксплуатацию оросительных систем в 2000-ом году в Закатале была организована «Ассоциация водопользователей». Одной из основных целей этого проекта было получение высококачественных семян. Поэтому было создано частное предприятие семеноводства [5, 363].

По предложению Министерства Сельского Хозяйства республики с августа 1998-го года этот был претворен в жизнь в Хызинском районе экономика которого была развита очень слабо. Основной целью проекта было оказание помощи самообеспечению населения района продовольственными товарами и охране здоровья населения. На первом этапе осуществления проекта согласно рабочему плану, было куплено 115 тонн семян пшеницы и 7 тонн семян картофеля и розданы фермерам, эти семена были посеяны на участке площадью в 600 гектаров. Кроме того, были куплены различные семена овощей, а также 4000 фруктовых саженцев и розданы 700 семьям [2, с.464]. В этом проекте было предусмотрено также развитие пчеловодства в Хызынском районе. Было размножено 200 пчелиных семей. Они были созданы малоимущим семьям [5, 79].

По продовольственной программе в 1999-ом году со стороны проекта предоставлялось 83% помощи и 17% продовольствия «за работу», а в 2000-ом году нуждающимся семьям было предоставлено 65% помощи и 35% продовольствия «за работу». Ход осуществления проекта показывает, что в Хызинском районе были достигнуты позитивная практика и положительные образцы. В хозяйствах было завершено распределение земель и имущества, появились новые собственники. Улучшились система ирригации и водоснабжение населения, сработал механизм выдачи кредитов [8].

В хозяйстве «Ергюдж» Хачмасского района крестьяне пользовались участком площадью в 5242 гектаров, 2680 гектаров от этого участка были приватизированы и пригодными для посева. До сих пор здесь были созданы 97 крестьянских (фермерских), сотни семейных хозяйств. 9 фермерских хозяйств превратились в базовое хозяйство, занимающееся производством различных продуктов земледелия и животноводства [5, 63].

Объем кредитных средств, предусмотренных для выделения нашей стране по линии Международной организаций Развития (1996-2000 гг), был определен на сумму 30 миллионов долларов США. Объем этого проекта предусматривавшего выделение кредита на сумму 35 миллионов США через каждые 3 года в целом составлял 100 миллионов долларов США [2, 64]. Этот проект стал основной для оживления, выздоровления крестьянства Азербайджанской Республики. Проект, осуществленный в Девечинском и Сиязанском районах, направлен в основном на создание в сельском хозяйстве новых финансово-кредитных, информационных и

консультативных услуг, соответствующих рыночным отношениям, на формирование рынка недвижимого имущества, а также на разработку будущей стратегии развития аграрного сектора. В рамках проекта предусматривается развитие частной передвижной ветеринарной службы, аграрной науки и применение программы конкурсных грантов [9].

В 1998-ом году согласно проекту ТАСИС-а «Региональная сельскохозяйственная реформа» (РАРП-1), кредитные средства на сумму 16 миллионов долларов США выделенные Фондом Сотрудничества, были выданы владельцам(собственникам), бизнесам, которые действовали в аграрном секторе республики [6,с.54]. Эти кредиты были направлены на развитие частных фермерских хозяйств, на заготовку зерна и создание рынка зерна, на осуществление других представляющих интерес проектов в аграрном секторе, на создание малых обрабатывающих предприятий. Кроме этого, 1998-ом году для фермеров хозяйств Физулинского района, освобожденных от армянской оккупации, были выделены техника, грант на сумму 4,2 миллиарда манатов для приобретения химических веществ. На эти средства в Физулинском районе была создана ассоциация фермеров, для членов ассоциации были приобретены почти 1000 тонн минеральных удобрений, 870 тонн семян зерна, различная сельскохозяйственная техника 58 наименований [5, 265].

Исследования показывают, что применение международных проектов оправдало себя за короткий срок, дало высокую пользу аграрному сектору Азербайджанской Республики. Одновременно привлечение зарубежных инвестиций на регионы республики, имеющие сильную сырьевую базу, помогло преодолению нехватки на аграрном рынке. В результате земельной реформы были упразднены более 2 тысяч колхозов и совхозов. Часть плодородных земель, принадлежавших коллективным хозяйствам, была передана 870 тысячам семей – примерно 3,5 миллиона субъектам. В стране стали применяться три формы земельной собственности – государственная, муниципальная и частная. Великий лидер с большой дальновидностью говорил, что развитие аграрного сектора в Азербайджане будет зависеть от результатов земельной реформы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Нора Дадвик, Керин Фок, Девид Седик. Анализ земельных реформ и реструктуризации хозяйств в Болгарии, Молдове, Азербайджане и Казахстане. Документы Всемирного Банка, 2005, 90 с.
2. Забелин М., Тамаренко В. Гейдар Алиев: лидер, политик, друг. Баку: Элм, 2005, 215 с.
3. Обратить реформы на благо всех и каждого. Бедность и неравенство в странах Европы и Центральной Азии // Всемирный Банк, 2001, май, 495 с.
4. Основные направления развития и размещения производительных сил Азербайджанской ССР на 1976-1990 гг. Баку: Елм, 1978, 271 с.
5. Самедзаде З. Этапы большого пути: экономика Азербайджана за полвека, ее новые реалии и перспективы. Баку: Нурлар, 2004, 936 с.
6. Халилова Т.Ш. Азербайджан девяностых: история экономических реформ. Баку:

Элм, 2002, 151 с.

7. Серова Е. Аграрные реформы в переходных экономиках: общие цели и различные траектории. [http: //wto.orq.cm](http://wto.orq.cm)
8. Vəliyev A.A. Kənd təsərrüfatında islahatların qanunvericilik təminatı. www.economy.gov.az.
9. Abasov İ.D. Aqrar islahatlar özünün yeni mərhələsinə qədəm qoyub. www.president.az

XX ƏSRİN SONUNDA AZƏRBAYCAN RESPUBLİKASINDA AQRAR İSLAHATLAR VƏ BEYNƏLXALQ LAYİHƏLƏR

X.A.İSLAM

XÜLASƏ

Kənd təsərrüfatı Azərbaycan iqtisadiyyatının mühüm bir hissəsidir və ümumi daxili məhsulun 30 faizi bu sektorun payına düşür. Ölkənin iqtisadi həyatının bu vacib aspektini yüksək qiymətləndirən Azərbaycan Respublikasının Prezidenti H.Ə.Əliyev (1923-2003) 1993-cü ilin ikinci yarısından bəri respublikada aqrar islahatların ilkin mərhələsinin təməlini qoydu. Beynəlxalq layihələrin tətbiqi qısa müddətdə Azərbaycan Respublikasının aqrar sektoruna yüksək fayda verdi. Eyni zamanda, güclü xammal bazasına malik olan respublika regionlarına xarici investisiyaların cəlb edilməsi kənd təsərrüfatı bazarında çatışmazlığı aradan qaldırmağa kömək etdi.

Açar sözlər: kənd təsərrüfatı, layihə, iqtisadi, aqrar islahatlar, beynəlxalq təşkilatlar.

THE AGRARIAN REFORMS AND INTERNATIONAL PROJECTS OF THE REPUBLIC OF AZERBAIJAN LATE IN XX CENTURY

X.A.ISLAM

SUMMARY

Agriculture is an important sphere of the economy of Azerbaijan and 30 percent of the gross domestic product falls to the share of this sector. The President of the Republic of Azerbaijan, H.A.Aliyev (1923-2003), who appreciated this important aspect of the country's economic life, laid the foundation for the initial stage of agrarian reforms in the republic since the second half of 1993. The application of international projects in a short period of time gave a high benefit to the agrarian sector of the Azerbaijan Republic. At the same time, the attraction of foreign investments to the regions of the Republic, which have a strong raw-material base, helped to overcome the shortage in the agricultural market.

Key words: agriculture, project, economy, agrarian reform, international organizations